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INSTRUCOES

Verifique se este caderno:

- corresponde a sua opgao de cargo.

- contém 50 questdes, numeradas de 1 a 50.

Caso contrario, solicite imediatamente ao fiscal da sala a substituigdo do caderno.
N&o serao aceitas reclamacgdes posteriores.

Para cada questao existe apenas UMAresposta certa.

Leia cuidadosamente cada uma das questdes e escolha a resposta certa.
Essaresposta deve ser marcada na FOLHADE RESPOSTAS que vocé recebeu.

VOCE DEVE

Procurar, na FOLHADE RESPOSTAS, o numero da questao que vocé esta respondendo.
Verificar no caderno de prova qual aletra (A,B,C,D,E) daresposta que vocé escolheu.
Marcar essa letrana FOLHADE RESPOSTAS, conforme o exemplo: A @ © © €&

ATENGAO

Marque as respostas com caneta esferografica de material transparente de tinta preta ou azul. Nao sera permitida a
utilizacao de lapis, lapiseira, marca-texto, borracha ou liquido corretor de texto durante a realizagao da prova.

Marque apenas uma letra para cada questao. Sera anulada a questdo em que mais de uma letra estiver assinalada.
Responda a todas as questodes.

Nao sera permitida qualquer espécie de consulta ou comunicagao entre os candidatos, nem a utilizagao de livros, cédi-
gos, manuais, impressos ou quaisquer anotacoes.

Aduracao da prova € de 3 horas para responder a todas as questdes objetivas e preencher a Folha de Respostas.

Ao término da prova, chame o fiscal da sala e devolva todo o material recebido.

E proibida a divulgagao ou impressao parcial ou total da presente prova. Direitos Reservados.

k Fundacégo Carlos Chagas
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CONHECIMENTOS BASICOS

Lingua Portuguesa

Atencdo: Leia o texto abaixo para responder as questdes de nimeros 1 a 10.

1 O dltimo livro de Achille Mbembe intitula-se Critica da Razdo Negra. Como define “razdo negra”? O que
chamamos de “Negro” é uma invengao do capitalismo a época em que esse sistema econémico e essa forma de exploragéo da
natureza e dos seres humanos foi posta em prética a beira do Oceano Atlantico, no século XV. Neste contexto, “Negro” é a
definicdo de uma humanidade que se presume néo ser s6 uma, ou, sendo apenas uma, ndo pode ser nada mais do que uma
coisa, um objeto, uma mercadoria. A “razdo negra” reflete o conjunto de discursos que afirmam quem é este homem-objeto,
homem-mercadoria, homem-coisa, como deve ser tratado, governado, em que condi¢cbes se deve pb-lo a trabalhar e como
tirar proveito dele. Depois, a “razdo negra” designa a retomada do discurso daqueles que foram “catalogados” (Africanos,
Antilhanos, Afro-Americanos, Afro-Caribenhos) e que devolvem e endossam essa responsabilidade aos responsaveis por este
“fabrico”, buscando a reafirmagéo da sua humanidade plena e inteira. Logo apés o 11 de Setembro, o mundo entrou numa fase

muito particular, a que poderiamos chamar de estado de “excegdo”.

2 Esta hoje presente, segundo defende, uma espécie de “racismo sem raga” que mobiliza a religido e a cultura no
quadro da luta contra o terrorismo. Pode aprofundar esta questao? Depois do 11 de Setembro, o mundo entrou num
momento muito especifico, que pode ser chamado de “estado de sitio”: uma série de garantias juridicas fundamentais que
permitiam assegurar a nossa seguranga e a nossa liberdade foi posta em causa, de forma explicita ou indireta. A excegédo
tornou-se norma. A detengdo de pessoas que supbem ftratar-se de inimigos vulgarizou-se, as prisbes sem julgamento
também, a tortura com o objetivo de extrair a forga informagées e a submissdo das populagbes de todo o mundo a sistemas de
vigildncia sem contrapontos legais tornaram-se comuns. Tudo isso resulta numa “re-balcanizagdo” do mundo sobre um fundo
de duas formas obscuras de desejo que afligem as sociedades contempordneas: o apartheid (cada um quer viver apenas com

0s seus) e o sonho, funesto no meu ponto de vista, de uma comunidade sem estrangeiros.

3 O presidente francés, Francois Hollande ensaiou a ideia de retirar a palavra “raga” da constitui¢ao francesa para
lutar contra o racismo. Como encara esta atitude? Absolutamente inacreditavel! Porque isso pressupbe que se nos
confrontamos com um problema, basta eliminar o vocébulo que o define. Se os paises africanos suprimirem a palavra
‘pobreza”, ela desaparece? Ha qualquer coisa de estranho neste tipo de raciocinio. Creio que o presidente faria melhor se
refletisse sobre as novas formas de racismo em Franca e buscasse métodos para as combater.

4 O que pensa dos que denunciam um aumento do racismo antibranco? (Risos) Ndo devemos brincar. Ndo quero
dizer que 0s ndo brancos ndo séo capazes de atitudes racistas. Porém, o racismo tal como se desenvolveu no mundo moderno,
implica a existéncia de mecanismos institucionais coercivos na atribuicdo de uma identidade. Neste momento, na correlagéo de
forgas mundial, desculpe, mas o mundo africano em particular ndo dispbe de recursos suscetiveis de estigmatizar pessoas de
origem europeia.

(Adaptado de: Entrevista de Achille Mbembe a Séverine Kodjo-Grandvaux. Trad. de C.F., Novo Jornal, 17 jan. 2014, p. 7)

1. De acordo com o texto, o titulo do livro Critica da Razdo Negra refere-se a

(A) uma série de objecbes as politicas identitarias, que, ao tentar reverter a légica escravocrata do periodo colonial, terminam
por reafirma-la em um conjunto de identidades minoritarias, exemplificado por nogdes como “afro-americano” e “afro-cari-
benho”.

(B) um conjunto de criticas, seja aos regimes escravocratas, seja ao posterior capitalismo, que se apropria de diferentes
nogdes de raga para forjar uma compreensdo do negro como mercadoria.

(C) uma critica, seja ao modo como uma légica escravocrata operou a coisificagdo do negro, seja a suposta retomada de sua
autonomia enquanto ser humano, apropriando-se da imagem de raga que o regime capitalista forjou.

(D) momentos histéricos distintos: o primeiro relacionado a desumanizagéo do negro, que passa a ser visto como mercadoria;
0 segundo, a reafirmagdo da humanidade por parte dos que foram objetificados.

(E) periodos conflitantes do processo escravocrata: seja seu inicio, com o capitalismo, que fabrica as no¢des de raga e cor,
seja no presente, em que tais nogdes sao esvaziadas de sentido, a ponto de cogitarem-se agdes contra o racismo reverso.
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2. No contexto, com a frase o racismo tal como se desenvolveu no mundo moderno, implica a existéncia de mecanismos
institucionais coercivos na atribuigdo de uma identidade (Ultimo paragrafo), o entrevistado chama atengéo para

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

o fato de o racismo estar ligado a relagdes de forca institucionalizadas responsaveis por sua conformagéo, e ndo por atos
de individuos isolados.

a caracterizagdo do racismo como um somatério de atitudes individuais, a ponto de, em determinado momento, existir a
possibilidade, por exemplo, de racismo contra brancos.

a possibilidade de coexisténcia de dois racismos, seja o institucional, contra negros, seja o que ocorre em manifesta¢cdes
isoladas, contra estrangeiros.

o complexo modo de operar das instituigbes que fizeram uso econdémico do racismo e que agora prescindem da distingdo
entre brancos e negros para fomentar o capital.

o fato de que o mundo moderno criou uma engrenagem intrincada a fim de dissimular o racismo, a ponto de atribuir a
individuos isolados uma pratica, em verdade, estrutural.

3. Quanto ao uso do hifen no texto, é correto afirmar que:

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

no termo “re-balcanizagéo” (2° paragrafo), embora contrario as regras vigentes, o hifen presta-se a conferir relevo e a
indicar que o substantivo foi cunhado por Achille Mbembe.

na composicéo de termos que indicam origem, como em “Afro-Americano” (12 paragrafo), o hifen atribui maior importancia
ao que inicia o vocabulo, a ponto de indicar, no contexto, uma identidade valorizada pelo entrevistado.

na composicdo de dois substantivos como “homem-mercadoria” (12 paragrafo) forma-se um termo de significado novo, de
modo a indicar, neste caso, a depreciagao do homem a ponto de ser comercializado.

na justaposicéo, como ocorre em “homem-coisa” (12 paragrafo), o hifen tem a funcdo de hierarquizar os termos compo-
nentes, variando em numero, por regra, apenas o primeiro: “homens-coisa”.

na justaposi¢cao de termos, como ocorre em “Afro-Caribenho”, ainda que o hifen tenha servido para ressaltar um atributo
dual, trata-se de equivoco, uma vez que a norma vigente exclui o hifen quando n&o ocorre encontro de duas vogais se-
melhantes.

4.  As frases abaixo referem-se a pontuagéo do texto.

I.

IT.

ITT.

Em Porque isso pressupde que se nos confrontamos (3° paragrafo), caso se acrescente uma virgula imediatamente apos
“que”, isola-se corretamente uma oragao intercalada.

Em “estado de sitio”: uma série de garantias (2° paragrafo), os dois-pontos podem ser substituidos por virgula seguida de
“pois”, ja que se segue uma explicagao.

Em N&o quero dizer que os ndo brancos (Ultimo paragrafo), pode-se substituir “que” por dois-pontos mantendo-se o
sentido e a corregéo.

Esta correto o que consta em

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

IeII,apenas.
II e III,apenas.
I, apenas.

III, apenas

I, ITeIIT.

5.  que se presume n&o ser s6 uma (1° paragrafo)
que devolvem e endossam essa responsabilidade (1° paragrafo)
que o define (3° paragrafo)

Os pronomes sublinhados acima referem-se respectivamente a:

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

humanidade - responsaveis - vocabulo
definicao — daqueles — vocabulo
definicao — responsaveis — problema
humanidade - daqueles — problema
humanidade - daqueles — vocabulo

6. Recupera o sentido da expressao recursos suscetiveis de estigmatizar (Ultimo paragrafo) o que esta em

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

condigdes capazes de estratificar
meios capazes de vilipendiar
maneiras de sobrepor-se

riquezas passiveis de comprometer
ensejos aptos a macular
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Mantendo-se o sentido, uma nova redacéo ao segmento A detfengdo de pessoas que supbem tratar-se de inimigos vulgarizou-se
(2° paragrafo), adequada as normas gramaticais, encontra-se em

(A) A detencao de pessoas que se tratam de inimigos passou a ser contumaz.

(B) Tornou-se comum a detengéo de pessoas que se supde serem inimigos.

(C) Prender pessoas supostamente tratadas como inimigos tornou-se vulgar.

(D) Pessoas que se consideram inimigos passaram a ser detidas vulgarmente.

(E) Tornou-se supostamente corriqueiro deterem-se pessoas que se tratam de inimigos.

8. Em Hé qualquer coisa de estranho neste tipo de raciocinio (3% paragrafo), o segmento em destaque tem fungdo sintatica
equivalente ao que se encontra sublinhado em:

(A) sendo apenas uma, ndo pode ser nada mais do que uma coisa
(B) aretomada do discurso daqueles que foram “catalogados”

(C) garantias juridicas fundamentais que permitiam assegurar

(D) o conjunto de discursos que afirmam quem é este homem-objeto
(E) Creio que o presidente faria melhor

9. Em Se os paises africanos suprimirem a palavra ‘pobreza”, ela desaparece?, mantém-se a adequada correlagéo entre os
verbos substituindo-os respectivamente por:

(A) tenham suprimido - desaparecera

(B) suprimam — desapareca

(C) tem suprimido — tinha desaparecido
(D) teriam suprimido — ha de desaparecer
(E) suprimissem — desapareceria

10. Mantendo-se a corregéo e, em linhas gerais, 0 sentido, nos segmentos ... sendo apenas uma... e ... buscando a reafirmacéo da
sua humanidade... (1° paragrafo), os verbos sublinhados podem ser corretamente substituidos por:

(A) umavezque é
(B) desde que seja
(C) enquanto é
(D) enquanto é
(E) desde que seja

que busquem

conforme se busque
contanto que se busque
de maneira a buscar
caso busquem

Atencdo: Leia o texto abaixo para responder as questdes de nimeros 11 a 13.

O que ha de mais evidente nas atitudes dos brasileiros diante do “preconceito de cor” é a tendéncia a considera-lo como algo
ultrajante (para quem o sofre) e degradante (para quem o pratique).

Contudo, na situagdo imperante nos ultimos 40 anos (de 1927 até hoje), tem prevalecido uma consideravel ambiguidade
axiolégica. Os valores vinculados a ordem social tradicionalista sdo antes condenados no plano ideal que repelidos no plano da acéo
concreta e direta. Dai uma confusa combinacdo de atitudes e verbalizagbes ideais que nada tém a ver com as disposi¢ées efetivas de
atuagdo social. Tudo se passa como se o0 “branco” assumisse maior consciéncia parcial de sua responsabilidade na degradagdo do
“negro” e do “mulato” como pessoa mas, ao mesmo tempo, encontrasse sérias dificuldades em vencer-se a si proprio.

O lado curioso dessa ambigua situagéo de transicdo aparece na saida espontdnea que se deu a esse drama de consciéncia.
Sem nenhuma espécie de farisaismo consciente, tende-se a uma acomodacéo contraditéria. O “preconceito de cor” é condenado
sem reservas, como se constituisse um mal em si mesmo, mais degradante para quem o pratique do que para quem seja sua vitima.
A liberdade de preservar os antigos ajustamentos discriminatérios e preconceituosos, porém, é tida como intocavel, desde que se
mantenha o decoro e suas manifestagbes possam ser encobertas ou dissimuladas.

Do ponto de vista e em termos de posicao sociocultural do “branco”, o que ganha o centro do palco ndo é o “preconceito de
cor”, mas uma realidade moral reativa, que bem poderia ser designada como o “preconceito de nao ter preconceito”.

(Adaptado de: FLORESTAN, Fernandes. O Negro no Mundo dos Brancos. Sao Paulo: Difel, 1972, pp. 23-25)

11. De acordo com o texto,

(A) em decorréncia de uma dubiedade no plano dos valores, que separa o plano da efetividade de um outro plano, o ideal, o pre-
conceito racial no Brasil ganha uma roupagem dissimulada, o que o autor chama de “preconceito de n&o ter preconceito”.

(B) o fato de se manter, no Brasil, a liberdade no plano das ideias, fez com que ndo se chegasse a extremos, como em outros
paises, e o “preconceito de cor”, como é referido pelo autor, ndo se tornasse efetivo, mas sim permanecesse encoberto.

(C) o desdobramento de uma oposi¢cdo — o carater ultrajante da agdo sofrida e o carater degradante da agao praticada —
confere ao Brasil uma posicéo singular em relagdo ao “preconceito de cor’, que € mais sentido do que manifestado, uma
vez que em nenhum momento deixa de ser condenado de modo irrestrito.

(D) o branco, ao tornar-se mais consciente de sua realidade social, passa a condenar as atitudes racistas, em consonancia
com seu pensamento, com a liberdade e o decoro sociais, ainda que se esteja longe de resolver o problema da
discriminagao no Brasil.

(E) a heranga colonial caracterizou um regime social, no Brasil, que se acomodou ao racismo, a ponto de apenas no fim da
década de 1960, quando é escrito o texto, medidas resolutivas serem postas em pratica, deixando o plano ideal e ga-
nhando efetividade.
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12. Os valores vinculados a ordem social tradicionalista sdo antes condenados no plano ideal que repelidos no plano da agéo

concreta e direta.

Uma redacéo alternativa para a frase acima, em que se mantém a correcéo e, em linhas gerais, o sentido, encontra-se em:

(A) Os valores inscritos na tradi¢gao a priori sdo condenados no plano das ideias; a posteriori, no plano da vida pratica.

(B) Por primeiro os valores afeitos a ordenagédo conservadora sdo condenados no campo das ideias e depois ho campo das
acdes concretas.

(C) Preferencialmente ao plano da vida pratica, € na esfera ideal que os valores ligados a sociedade conservadora sao

(D)

(E)

rechacados.

Antes de serem censurados no tocante a manutengdo da ordem tradicionalista na sociedade, é na esfera da agao
propriamente dita que os valores sdo rechagados.

Os valores tradicionais sao previamente desaprovados no plano ideal, para em seguida o serem no plano pratico e direto
das agoes.

13. Considerando-se o contexto, mantém-se as relagbes de sentido e a corre¢gao gramatical substituindo-se

(A) verbalizagbes por “prolixidades” (22 paragrafo)
(B) axiologica por “conceitual”  (2° paragrafo)
(C) vencer-se por “derrotar-se” (2° paragrafo)
(D) tende-se por “inclina-se” (3° paragrafo)

(E)

ajustamentos  por “consensos”  (3° paragrafo)

Matematica e Raciocinio Légico

14. Sao frequentes os episédios em que Pedro ouve o barulho de algum objeto quebrando em seu apartamento e, ao chegar ao
local do acidente, encontra seus trés cachorros, Toté, Milu e Brutus, em volta do objeto quebrado. Toda vez que isso ocorre,
Pedro pergunta para os cachorros em tom firme, apontando para o objeto: Quem foi que quebrou isso? Ele notou que cada
cachorro sempre age de uma forma especifica, dependendo se foi ou ndo o responsavel pelo acidente e, caso ndo tenha sido o
responsavel, se testemunhou ou ndo o acontecimento.

A tabela a seguir descreve o comportamento de cada cachorro ao ouvir a pergunta feita pelo dono:

= Comportamento caso nao
Comportamento caso nao - .
Comportamento caso tenha . . tenha sido o responsavel e
Cachorro A - tenha sido o responsavel, < ~
sido o responsavel também nao tenha
mas tenha testemunhado
testemunhado
Toto Fica inquieto Fica inquieto Olha fixamente para o dono
Milu Aponta aleatoriamente para Aponta para o cachorro que Aponta aleatoriamente para
um dos outros dois cachorros causou o acidente um dos outros dois cachorros
Brutus Olha fixamente para o dono Comeca a pular Olha fixamente para o dono

Em um desses episddios, Pedro chega ao local do acidente e pergunta Quem foi que quebrou isso?, observando as seguintes

reacoes:

— Tot6 olha fixamente para o dono;

— Milu aponta para Toto;

— Brutus olha fixamente para o dono.

Sabendo que o acidente foi causado por apenas um dos cachorros, Pedro pode concluir que

(A) Toté foi o responsavel, certamente.

(B) Milu foi o responsavel, certamente.

(C) Brutus foi o responsavel, certamente.

(D) tanto Milu quanto Brutus podem ter sido os responsaveis, mas ndo é possivel especificar qual dos dois.

(E) qualquer um dos trés cachorros pode ter sido o responsavel, mas néo é possivel especificar qual dos trés.

SABES-Conhec.Basicos?
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15.

Jodo é proprietario de um veiculo movido a diesel. Ao parar em um posto para abastecer, esqueceu-se de avisar o atendente
sobre o combustivel, sendo que esse completou o tanque do carro com gasolina, em vez de diesel. Constatado o erro, Jodo
verificou o manual do veiculo e descobriu que ndo havera danos ao motor se o veiculo rodar com uma quantidade de gasolina
no tanque inferior a 5% do volume total de combustivel, considerando diesel e gasolina, os quais se misturam completamente.
Jodo sabe que o tanque continha cerca de 5L de diesel puro antes do erro de abastecimento, que 45 L de gasolina pura fo-
ram adicionados no abastecimento e que, ao esgotar o tanque, sempre sobram 5L de combustivel, os quais ndo é possivel
eliminar.

Jodo decide esgotar o tanque e, em seguida, completa-lo com diesel puro, de modo a diluir a quantidade de gasolina presente.
Para que o veiculo ndo tenha danos ao motor, Jodo tera que fazer esse procedimento, no minimo,

(A) quatro vezes.
(B) duas vezes.
(C) trésvezes.
(D) uma vez.

(E) cinco vezes.

16. Um corredor, preparando-se para uma maratona, decide iniciar um treinamento da seguinte forma: no primeiro dia, corre
5 km. No segundo dia, aumenta a distancia percorrida em 0,2 km, correndo 5,2 km; do terceiro dia em diante, ele sempre
aumenta a distancia percorrida em 0,2 km, relativamente ao dia anterior.

Apds uma certa quantidade de dias, o corredor atinge, pela primeira vez, a marca dos 22 km, o que ocorre no
(A) 73°dia.
(B) 85°dia.
(C) 74°dia.
(D) 86°dia.
(E) 95°dia.

17. Nas obras de pavimentacdo de uma rodovia, a quantidade de quildmetros de estrada pavimentados em uma semana é
proporcional tanto ao numero de funcionarios trabalhando, quanto a jornada diaria de trabalho de cada um deles.

Se 20 funcionarios, trabalhando 8 horas por dia cada um, pavimentam 15 quildbmetros de rodovia em uma semana, para pavi-
mentar exatamente 21 quildbmetros de rodovia em uma semana, a jornada diaria de trabalho de 32 funcionarios devera ser de
(A) 4 horas.

(B) 7 horas.

(C) 6 horas.

(D) 5 horas.

(E) 11 horas.

18. Um novo filme sera langado em 3 cinemas de uma cidade do oeste paulista. Devido a popularidade mundial do filme, os 3 ci-
nemas irdo exibir sessdes continuamente pelos préximos dias, inclusive de madrugada e de manha, assim como nos domingos
e feriados.

O langamento ocorre simultaneamente nos 3 cinemas, as 23h de um sabado. A partir dai as préximas exibicdes seguem o
seguinte padrao:
— Cinema A: a partir do instante de langamento, uma nova sesséo a cada 4 horas;
— Cinema B: a partir do instante de langamento, uma nova sesséo a cada 5 horas;
— Cinema C: a partir do instante de langamento, uma nova sessdo a cada 12 horas.
Dessa forma, pode-se concluir que a primeira vez em que os trés cinemas irdo iniciar uma sessao simultaneamente, sem contar
o langamento, se dara as
(A) 23h de uma segunda-feira.
(B) 23h de uma terca-feira.
(C) 11h de uma terca-feira.
(D) 16h de um domingo.
(E) 11h de uma quarta-feira.
6 SABES-Conhec.Basicos?
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19. Um grande terreno plano e retangular, com lados medindo 63 m e 96 m, sera completamente gramado. Para isso, o proprietario
contrata uma empresa de paisagismo. Ao fazer o orcamento, o técnico da empresa de paisagismo informa ao proprietario do
terreno que o gramado é vendido apenas em tapetes quadrados, cujos lados podem ter qualquer quantidade inteira de metros.
Para evitar o desperdicio, o proprietario decide comprar os maiores tapetes possiveis, com a condicdo de que nenhum deles
tenha de ser cortado para gramar o terreno e que todos sejam utilizados.

Para isso, ele deve pedir uma quantidade de tapetes igual a
(A) 384.

(B) 672.

(C) 6048.

(D) 3024.

(E) 1488.

20. O digito verificador, que ocorre na numeragédo de documentos como o RG, tem como intuito evitar erros de digitagdo. Para isso,
ele é calculado por meio de uma férmula que envolve os digitos que de fato compéem a numeracéo do documento. Imagine que
a numeracéo de um certo tipo de documento seja formada por 6 digitos em sequéncia, mais um digito verificador no final. Uma
numeracao possivel é 322.652-X, sendo X o digito verificador. Para obter o digito verificador, é aplicada a seguinte formula:

— elevamos o segundo digito ao primeiro, tomando-se apenas o algarismo das unidades do resultado;
— elevamos o terceiro digito ao valor obtido no passo anterior, tomando-se apenas o algarismo das unidades do resultado;
— fazemos isso sequencialmente, até que o sexto digito seja elevado ao valor obtido no passo imediatamente anterior,
novamente tomando apenas o algarismo das unidades do resultado;
— o valor do digito verificador € uma unidade a mais que o algarismo obtido no passo anterior.
Dessa forma, o digito verificador X do documento de numeragéo 322.652-X é
(A) 2.
(B) 6.
(C) 4.
(D) 5.
(E) 3.
Conhecimentos de Microinformatica
21. Um funcionario estd usando um computador com o sistema operacional Windows 8, em portugués, e deseja saber o endereco IP

de sua maquina. Para isso, ele deve abrir uma janela de execugédo do Windows

(A) clicando no botéo Iniciar, digitar run seguido de ENTER e, na janela aberta, digitar ipshow seguido de ENTER. O mesmo
procedimento é valido no Windows 10.

(B) clicando no bot&o Iniciar, digitar cmd seguido de ENTER e, na janela aberta, digitar ipconfig seguido de ENTER. O mesmo
procedimento ndo é valido no Windows 7.

(C) pressionando a Tecla do Windows, digitar ipshow -all seguido de ENTER. O mesmo procedimento é valido no Windows 10.

(D) utilizando o atalho Tecla do Windows + R, digitar cmd seguido de ENTER e, na janela aberta, digitar ipconfig -all seguido
de ENTER. O mesmo procedimento é valido no Windows 7.

(E) utilizando o atalho Tecla do Windows + E, digitar run seguido de ENTER e, na janela aberta, digitar ipconfig -all seguido de
ENTER. O mesmo procedimento nao € valido no Windows 7.

SABES-Conhec.Basicos? 7
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O Windows 10, em portugués, permite a um usuario continuar no seu computador as tarefas iniciadas no telefone celular. Com o
smartphone vinculado, o usuario pode, por exemplo, abrir uma pagina especifica pelo navegador do celular e continuar a leitura
no computador com o sistema operacional Windows 10. Em condigbes ideais, para usar o recurso “Continuar no PC", é
necessario criar, no Windows 10, o vinculo do celular a partir do acesso

(A) aos Acessorios do Windows seguido de um clique Continuar no PC.

(B) as Configuragdes seguido de um clique em Telefone.

(C) a Continuar no PC seguido de um clique em Vincular Telefone.

(D) aos Aplicativos para Telefones seguido de um clique em Telefone.

(E) aos Acessorios do Windows seguido de um clique em Vincular Telefone.

23. Um funcionario esta usando um computador com o sistema operacional Windows 7, em portugués, e deseja saber a quantidade
total de memoéria RAM e quanto de meméaria esta livre naquele momento. Para isso, ele deve
(A) pressionar a tecla Windows, digitar cmd seguido de Enter e digitar mem seguido de Enter.
(B) acessar o menu “Sistema” a partir do Windows Explorer.
(C) pressionar as teclas Ctrl+Alt+Delete e acessar a aba “Desempenho” do Gerenciador de Tarefas.
(D) acessar o menu “Memoria” a partir do Windows Explorer.
(E) pressionar as teclas Windows + E e acessar a aba “Memoéria” do Gerenciador de Tarefas.
24. Que medidas sdo tomadas para garantir o abastecimento nos proximos meses e no futuro?
A empresa realiza obras para ampliar a capacidade dos reservatoérios e a produgéo de agua, como:
Desvio de agua do cérrego Guaratuba para o Alto Tieté: mais mil litros de agua por segundo, desde janeiro de 2015;
Bombeamento da represa Billings para o Alto Tieté: mais 4 mil litros de agua por segundo;
Ligagao do rio Guai6 ao Alto Tieté: mais mil litros de agua por segundo;
Ampliagdo da Estacdo de Tratamento de Agua do Alto da Boa Vista (Guarapiranga): mais mil litros de dgua por segundo.
(Disponivel em: http://site.sabesp.com.br/site/fale-conoscol/faq.aspx?secaold=134)
Considerando que o texto acima foi editado no Microsoft Word 2010, em portugués, é correto afirmar que
(A) os icones utilizados nos itens sdo nativos do Word.
(B) para utilizar os icones personalizados, é necessario fazer o download da imagem usando "Definir novo formato de nu-
mero...” a partir do recurso Numeragéo.
(C) como os icones utilizam imagens, o arquivo deve ser salvo com a extensdo .docm.
(D) como os icones utilizam imagens, o arquivo deve ser salvo com a extenséo .dotx.
(E) para utilizar os icones personalizados, € necessario "Definir novo marcador...” a partir do recurso Marcadores.
25. Foi solicitado a um funcionario que criasse um mapa a partir de uma planilha do Microsoft Excel 2013, em portugués, na qual
constavam dados de consumo de agua por habitante em diversos paises. Para realizar esta tarefa, ele deve utilizar o recurso
(A) Power View.
(B) Grafico Dinamico.
(C) Grafico em Mapa.
(D) Imagens de Mapas.
(E) llustracgdes.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26. Ao se utilizar esmerilhadoras, lixadeiras e politrizes elétricas sempre se deve usar

(A) 6culos de protecao e certificar-se que o equipamento em questdo tem sistema de ventilagédo insufladora e funcionando
corretamente.

(B) somente protetor facial.

(C) Iluvas e mascara com filtro.

(D) Iluvas e protetor respiratério.

(E) dculos de protegao, protetor respiratorio e certificar-se que o equipamento em questéo tem sistema de ventilagdo exausto-
ra funcionando corretamente.

27. Vocé deve especificar a area de troca térmica de um trocador a placas. Sabe-se que ira trabalhar com vapor a 420 °C o qual
devera ser resfriado até 120 °C. A pressao de trabalho do vapor é 6000 kPa. A vazao do vapor é de 25 kg/s e o calor especifico
médio é 2000 J/kg K e o coeficiente de pelicula do vapor é 2000 W/m2K. Utilizar-se-4 agua como meio refrigerante com uma
temperatura de entrada de 20 °C e 70 °C de saida. Considerar o calor especifico da dgua 4000 J/kg K. Nestas circunstancias, é
correto afirmar que
(A) a area de troca térmica requerida é de 25 m2 e a vazao de agua fria é 75 kg/s.

(B) a area de troca térmica requerida é de 50 m2 e a vaz&o de &gua fria é 150 kg/s.

(C) néo se deve empregar o trocador a placas devido a elevada pressao e temperatura de entrada do fluido quente.

(D) avazao de agua fria € 150 kg/s dia, mas nao se deve utilizar o trocador a placas devido a pressao de trabalho do fluido quente.
(E) avazao de agua fria € 150 kg/s dia, mas nao se deve utilizar o trocador a placas devido a faixa de temperaturas do fluido quente.

28. O Ensaio Charpy permite avaliar

(A) o contraste de telas de aparelhos digitais.

(B) aestampabilidade de metais.

(C) a conformabilidade de materiais termoplasticos.

(D) a resisténcia de metais ao impacto.

(E) o limite de escoamento de materiais ou metais ducteis.

29. Na etapa de gerenciamento de Custos de Mao de Obra deve-se
(A) registrar somente os valores efetivamente desembolsados.

(B) registrar os valores orgados, bem como horas previstas, valores efetivamente desembolsados e horas efetivamente trabalhadas.
(C) estabelecer a priori a taxa horaria da mao de obra e remunerar somente o que foi orgado.
(D) efetuar somente o levantamento da diferenga entre o valor orgado e o valor efetivamente desembolsado.
(E) registrar somente o total de horas efetivamente gastas em cada atividade.
30. A bomba deve transferir 36m m3/h de agua do tanque A para o tanque B. Considere que os tanques s&o muito grandes, que a

bomba tem rendimento de 65%, que toda a tubulagéo tem diametro interno igual a 50 mm, que a perda de carga entre o nivel do
tanque A e a sec¢ao de entrada da bomba ¢é igual a 2,25 m e que a perda de carga entre a segdo de saida da bomba e a segéo
de descarga da tubulagéo é igual a 14 m.

Dado:
Tanque B g=10m/s?.

40 m

L

5m|

Tanque A

RO

A velocidade da agua na sec¢ao de descarga da bomba é

(A) 30 mi/s.
(B) 35mf/s.
(C) 16 mf/s.
(D) 25 mi/s.
(E) 29 m/s.
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31.

O conjunto cilindro-pistdo mostrado na figura abaixo contém ar (admita como gas perfeito) a 200 kPa e 600 K. O ar é expandido

num processo a pressao constante até que o volume se torne igual ao dobro do inicial (estado 2).

Ar

Nesse ponto, o pistdo é travado com um pino. A temperatura do ar no estado 2 é

(A) 120K.
(B) 600K.
(C) 300K.
(D) 450K.
(E) 1200 K.

32. Considere o arranjo mostrado na figura abaixo. No recipiente rigido A com volume igual a 0,0120 m3, tem-se inicialmente dgua a
300 °C (V”q =0,0020 m3/kg; Vvapor =0,0200m3/kg) e titulo igual a 0,5. A valvula é aberta e vapor d"4gua escoa vagarosamente para o
recipiente B que esta inicialmente vazio. Nesta situagao, a pressdo necessaria para movimentar o émbolo é igual a 200 kPa.

Vapor

LiQ. B

A —
A massa inicialem A é
(A) 1,0 kg.
(B) 0,8 kg.
(C) 0,6kg.
(D) 1,2kg.
(E) 0,5kg.
33. Considere o tanque esquematizado abaixo. A presséo indicada pelo manémetro M, é 50 kPA; acota B € 10 m; acota A é 4 m;

Proo = 1000 kg/m3 e R, =0,3 kJ/kgK. O conjunto se encontra a 27 °C e a presséo atmosférica local ¢ 100 kPa. Consi-

dere 0°C =273 Ke g=10 m/s2.

O mandmetro M, indica, aproximadamente, a pressao:

(A) 70,2kPa.
(B) 1455 kPa.
(C) 80 kPa.
(D) 50 kPa.
(E) 90,2 kPa.

10
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34. Em certas instalagbes de equipamentos térmicos se utiliza um tipo de latdo denominado metal de almirantado que contém em
sua composicéo, além do cobre e zinco, o

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

aluminio.
cobalto.
chumbo.
estanho.
niquel.

35. A CIPA deve se reunir:

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

semanalmente apds o horario do expediente normal.

mensalmente, ou sempre que houver acidente grave, porém, durante o expediente normal de trabalho.
quinzenalmente antes do horario do expediente.

mensalmente, ou sempre que houver acidente grave, porém, apoés o horario do expediente.

sempre que houver acidente grave e apds o expediente normal.

36. Com relagao aos EPI's, o empregador ao contratar um funcionario, devera:

I.
IT.
ITI.
Iv.
V.
VI.
VII.

Fornecer os equipamentos adequados para a atividade a ser realizada.

Fornecer os equipamentos aprovados pela CIPA da empresa.

Fornecer ao trabalhador somente os equipamentos aprovados pelo 6rgéo nacional competente.
Orientar e treinar o trabalhador sobre o uso adequado, guarda e conservagéo dos EPI's.
Solicitar ao empregado que faga higienizacéo periddica dos EPI's.

Responsabilizar-se pela higienizagdo e manutengao periddica dos EPI's.

Registrar o seu fornecimento ao trabalhador.

Esté correto o que se afirma APENAS em

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

I,I1,IV,VeVII.
IT, IIT, IVeVITI.
I,III,VeVI.

I, III,IV,VIeVII.
ITI,IV,VeVI.

37. O balancgo entre a demanda e a disponibilidade de agua, segundo a Politica Estadual de Saneamento, para o periodo de 2016 a
2019, considera

(A)

(B)
(©)

(D)

(E)

o nivel médio dos reservatoérios do Estado de S&o Paulo nos ultimos 10 anos.
o consumo médio da populag&o nos ultimos 5 anos.
o indice pluviomeétrico nos varios reservatérios do Estado de Sao Paulo nos ultimos 10 anos.

o nivel médio anual dos reservatérios desde 1996 bem como o consumo médio anualizado da populagdo no respectivo
periodo.

o indice pluviométrico nos varios reservatoérios do Estado de Sdo Paulo e nas regides de estados vizinhos que abastecem
estes reservatdrios nos ultimos 5 anos.

38. Considere as afirmagdes abaixo sobre principios de preservagédo do meio ambiente.

I.
IT.
ITT.
IV.
V.
VI.
VII.

Acao governamental na manutencgao do equilibrio ecoldgico.

Racionalizagdo do uso do solo, do subsolo, da agua e do ar.

Planejamento e fiscalizagdo do uso dos recursos ambientais.

Protecéo dos ecossistemas, com a preservacgao de areas representativas.
Controle e zoneamento das atividades potencial ou efetivamente poluidoras.
Leildo de areas degradadas.

Educagao ambiental em todos os niveis de ensino.

A Politica Nacional do Meio Ambiente se apoia APENAS nos seguintes principios:

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

I, II,ITII,IVeV.
II, IIT,VeVII.
I,II,IV,VIieVITI.
ITIT, IV,VeVI.
I,III,VeVI.
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39.

Vocé analisou uma cémara frigorifica instalada em um ambiente onde a temperatura é de 27 °C (300 K) e o coeficiente de
pelicula do meio circundante exterior & 0,40 W/m2K. Sabe-se que a temperatura do interior da camara frigorifica é —3 °C (270 K)
com coeficiente de pelicula 4,0 W/m2K. As paredes sdo constituidas de duas chapas de aco com 1 mm de espessura
K=10,0 W/m K entre as quais se injeta espuma de poliuretano K=0,040 W/m K. Nestas circunstancias, a espessura da
espuma de forma que a temperatura da face externa do refrigerador seja igual a 12 °C (285 K) para que nao ocorra conden-
sagéo de agua do lado de fora do refrigerador € aproximadamente

(A) 0,020 m.
(B) 0,050 m.
(C) 0,010 m.
(D) 0,100 m.
(E) 0,090 m.

40. No sistema de combate a incéndio, o alcance do jato compacto produzido por qualquer sistema e medido a partir da saida do
esguicho até o ponto de queda n&o deve ser inferior a
(A) 3m.

(B) 6m.
(C) 8m.
(D) 4m.
(E) 5m.

41. A junta da figura é composta por 3 chapas e 3 rebites e esta sujeita a uma forga F, como indicado. A tensdo admissivel ao
cisalhamento do material dos rebites & T . A expressdo para determinar o didmetro minimo dos rebites, para que néo ocorra o
cisalhamento dos mesmos, é:

AN N N
© ® 06
|
2F 4F 12F F F
w = (B) = (C) = (D) — (E) \F
3nT 3nT 3nT 3nT T
42. Considere as afirmacdes abaixo sobre o Programa de Prevengéo de Riscos Ambientais, que visa preservar a saude e a integri-

dade dos trabalhadores.

I.

IT.

ITI.

Os agentes bioldgicos, como bactérias, fungos e virus podem provocar doengas devido a contaminagao.
As vias de penetragido de agentes quimicos no organismo sao respiratoria, cutanea, digestiva e auditiva.

Ruido, vibragdes, radiagdes ionizantes e temperaturas extremas sao agentes fisicos a que os trabalhadores podem estar
expostos.

Esta correto o que se afirma em

IeII,apenas.
IeIII,apenas.
IIeIII,apenas.
III, apenas.

I, ITeIII.

12

SABES-ENGO01-Mecéanica-17



Caderno de Prova 17, Tipo 001|111 NI ANV FERNTAE DA AN

43. A figura abaixo mostra as engrenagens de um redutor. A poténcia no eixo de entrada, que gira a 1350 rpm, é de 3 kW.

Eixo de
entrada

i

[ : l m Engrenagem Numero de dentes
L ®l@ | | ! 22
HJ L;J 2 55
i ' 3 18
Eixo de
/ ___saida 4 36

Sabendo-se que o rendimento desta transmisséo é de 90%, o torque no eixo de saida é

(A) 110,2 Nm.
(B) 85,98 Nm.
(C) 106,1 Nm.
(D) 80,00 Nm.
(E) 95,54 Nm.

44. O ciclo termodindmico de um motor Diesel pode ser representado em um diagrama p-V (pressao versus volume). Neste dia-
grama, o maior aumento da pressao é gerado pela

admissao do ar.

compressao do ar.

(A)
(B)
(C) exaustdo dos gases.
(D) combustao.

(E)

compressao da mistura ar/combustivel.

45.  Um motor elétrico esta montado em uma base retangular, cujas extremidades estdo apoiadas sobre 4 coxins idénticos. Para que
a frequéncia natural deste sistema dobre, a nova rigidez dos coxins devera ser

2 vezes maior.

4 vezes maior.

8 vezes maior.

(A)
(B)
(C) 2 vezes menor.
(D)
(E) 4 vezes menor.

46. Considere o desenho abaixo

A representacgao destacada pela linha tracejada é
A) elemento (superficie) de referéncia.

(B) tolerancia de forma.

(C) tolerancia de posigao.

(D) campo de tolerancia.

(E) tolerancia dimensional.
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47. A medicéo de nivel de um liquido consiste em definir a altura de um contetido dentro de um reservatorio. Analise as afirmacdes
sobre os sistemas de medicao de nivel.

I.

IT.

ITI.

A medigao por capacitancia pode ser aplicada em faixas de temperatura entre —30 °C a 200 °C e n&o é adequada para
medir nivel de fluidos condutores.

Na medic&o por ultrassom, um sinal de radar € emitido por uma antena, reflete na superficie do liquido e retorna apds um
intervalo de tempo, que é proporcinal a distancia entre a antena e a superficie do liquido.

A medigéo por boia pode ser empregada para medir nivel de produtos quimicos agressivos, combustiveis e solventes.

Esta correto o que se afirma em

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

IeIII, apenas.
I, ITeIIT.
ITeIITI, apenas.
I e IT apenas.

IITI, apenas.

48. Analise as afirmagbes abaixo sobre gerenciamento de obras.

I.

IT.

ITI.

O planejamento consiste na organizagcao para execugéo da obra, incluindo o orcamento e a programagé&o para execugao.
O projeto legal deve conter os elementos necessarios a aprovagao pelos 6rgaos publicos.

O Custo Unitario Basico — CUB é um indicador do custo de construgéo, calculado mensalmente pelos Sindicatos da
Industria da Construgao Civil do Brasil, sendo utilizado para estimativa inicial e para o reajuste de valores monetarios.

Esta correto o se afirma em

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

IeIII,apenas.
III, apenas.
IeII,apenas.
ITIeIII,apenas.

I, II, ITI.

49. A selegdo de um processo de soldagem de manutengdo deve levar em conta o material e as dimensdes da pega que sera
soldada, além do custo e a qualidade necessaria para a solda. No caso da soldagem de manutengéo para uniao de tubos de ago
inoxidavel, de 2 mm espessura, o processo recomendado &

(A) Arco submerso.
(B) MIG.

(C) Eletrodo revestido.
(D) TIG.

(E) MAG.

50. O funcionamento adequado de um sistema de refrigeragdo esta diretamente relacionado com a limpeza do circuito. O fluido
recomendado para limpeza interna de sistemas de refrigeragéo e ar condicionado é o
(A) R502.

(B) R11.
(C) R141B.
(D) R22.
(E) R717.
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